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УДК 027.081:044:34
Н аталія В ІТУ ШКО, 
завв ідділу НБУВ 

 П роб лем и і нт ел е ктуаль ної в л аснос т і в Інтернет 
у конте кст і інф ормацій но-ана літ ичної  
д іяль ності біб л іотек

У  ро боті р озг лядаю ться  ок р ем і пробл еми  взаємодії д во х систем – право вої сис-
т ем и інтеле кт уаль ної власн ос т і та г ло бальної  м ережі Інтернет – однієї 
з технологій, що обумовлює перехід людства до інфор ма цій ного сус піль ства; 
вплив цих про блем на інфор ма цій но-ана лі тичну діяль ність біб лі о те к.

У про цесі свого ста нов лення та роз витку право інте лек ту аль ної влас-
ності ґрун ту ва лося на кон цеп ції сти му лю вання твор чості та інно ва-
цій з метою роз витку сус піль ства шля хом над ання обме же ного в часі 
й обсязі захисту прав інте лек ту аль ної влас ності. Поява нових тех но-
ло гіч них мож ли вос тей при звела до широ кого вико рис тання об’єк тів 
авто рсь ких і суміж них прав в Інтер неті, поста вивши на поря док ден-
ний питання адек ват ного зако но дав чого регу лю вання від но син у сфері 
твор чої діяль нос ті.

Най час тіше через Інтер нет пере да ються і шля хом такої пере дачі 
пору шу ються авто рські права на літе ра турні, музичні твори, ком п’ю-
терні про грами. Серед голо вних при чин цього явища – тех нічна прос-
тота опе ра ції й еле мен тарна від сут ність при ваб ли вих варі ан тів легаль-
ного отри мання необ хід них тво рів при наяв ності неле галь них. 

Пра во влас ники фак тично не мають змоги захи щати свої права в Інтер-
неті. А в дослід ни ків вини ка ють нові кон цеп ції права на інфор ма цію 
в елект ро нному сере до вищі, зміст яких ілюстру ють слова видат ного 
німець кого філо софа Гегеля: «Право без силе вста но вити межі в духов-
ному вироб ницт ві» [7].

Для захисту прав влас ни ків існу ють чис ленні наці о нальні та між на-
родні орга ні за ції, най більша з яких – Все світня орга ні за ція інте лек ту-
аль ної влас ності (www.  w  іpo. іnt) , яка  об’єднує  90   % існую чих у сві т і 
 к раїн,  що  наочн о  де м он с трує зрос т аю ч е визнання  ін телек т уаль ної влас-
ності я к  важливог о  фактора у  св ітових  пр оц е сах

Тривалий час о сново ю міжн ар о дних угод у цій галузі  була 
 концепція спра в ед ливог о  ба ла нсування між к онкуруючи м и  ін т е ресами 
 пр авовлас ник і в та с усп ільства. З  ок рем а, Все світня конвенція про 
авторське право 1 952 р., Римська ( 19–6 1 р.) та Бернська ( 19 71 р.)  к он-
 в ен ції про охо ро н у об’є ктів інт ел ек т уальної власності  містять  відпо відні 
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поло же ння, згід н о з якими дозволено  вільне в ик о ри ста ння творів 
в освітніх й інфо рм ац ійних  ціл я х [15].  Але вже в Д ог ов орі  Вс есвітнь о ї 
 о рганізації і нте лектуаль ної влас н ості «Про а вторське право»,  прий -
ня том у в Ж еневі (1996  р. ),  передбач ає т ься мож ли вість заст о с ув ання 
техніч них при йомів  для кон тр ол ю  над вик ор ис та нням творів спо-
живачами , від п ов і даль ність за спроби їхнього тех ні чного обходу 
(ст.  11, 12 ).  

Ці поло ження з устріли д ос ить сильну к ри тику  з боку організац і-
й , які  без посере днь о з адіян і  в «обслуг ов уванні» п  ублічного доме н у1, 
і над ають освітні та біблі от ечні п о сл уги, бо  пр актичн о  в ик лючають 
 можливі сть обх од у  т ех нічного з а хисту з  ме тою правом ірн ого викорис-
тання  інформац ії ,  напри клад, для к опі ю ва ння в  осо бистих ц іл я х. 

У д ос л ідн иків викликає спра ве дл иве побо ювання  той факт, що 
з ахище ний у  та кий спосіб т ві р не може б ути дже релом  для інновацій,  
оскільк и прин нцип д оповне нн я  й р оз витку роб іт , створених п опередни-
к ам и , є ключовим для  будь-я кої т вор чості. Вони від з н ачають нерівноці-
нний під хід стосовно к раї н,  що роз в ив аю ться,  д ля яких  засто су ва ння 
сув ор ого  ре жиму зах исту інте ре сів пра вовласни ків з в ис око розвин ути х 
к раїн уск лад нює подолання від ставання в  розвит ку2 .

 У  зв’язку з  ци м  вид аєтьс я  пр о гр есивно ю ідея  за дов о ле ння матері аль ни х 
в имог п ра в ов ласни к і в  без засто с уванн я  т ех ні чного контр ол ю  над діями 
 ко ристува ч і в. На конферен ції в Б ер л іні в  чер вн і  20 04 р. групою е к сп ертів 
зап ро п он ована схема комп енсації за к ор истува ння т в орами о нлайн за 
допо мо го ю колек т ивних г ромад, які залуч а ти муть кошти з  таких джерел 
як д о бровільну під п иск у, плату за суміжні т о вари й п ослуги та і нші 
альтерн ати вн і сист ем и  компен сацій.

Але з азн ачені проп озиції пок и що з алиша ют ься на папері, а к раїни 
с віт у активно вист уп а ють п роти пор уш н иків права інтелектуальної 
 власності  в  Ін те рнеті. У 2000 р. понад 1 50  організ ацій із 28  

1 Довідка. Поняттям «публічний домен» у науковій літературі позначають сфе-
ру суспільних від носин, у якій реалізуються права на вільну циркуляцію інфор-
мації й результати творчості, на противагу при ватним матеріальним інтересам 
авторів, видавців і роз повсюджувачів. Нерідко цим же поняттям називають 
самі об’єкти й результати творчості, вільне поширення й використання яких 
дозволено їхніми авторами або не заборонено законом [18]. Більш роз горнуте 
роз криття концепції публічного домену дається в роботах таких дослідників, 
як Дж. Бойл, M. Роуз, К. Роуз, В. Ван Олстін, Д. Німмер, Р. Айзенберґ та ін. [17].
2 Довідка. Учасниками Договору про авторське право 1996 р. станом на квітень 
2004 р. є 11 слаборозвинутих, 31 середньорозвинута і лише п’ять високорозви-
нутих країн.
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к  раїн об’є дн ал ися в  аль янс для боротьб и  з мер еж евим шахрайст во-
м . Рада Європи ухвалила ряд  докуме нт ів , що с тос ую т ься міжнародної 
передачі к ом п’ю терних даних, серед я ких –  Д ир ек тива 97/ 66/ЄС «Про 
обробку  персон ал ьних даних і захист п ри ва тних інтересів у галу-
з і  телеко му н ікаці ї ». У США та Німе ччині  при йн ято н орм и,  що д ають 
право  пр ова йд еру з ак р ив ати доступ до «незаконної» інфо рм а ції [1 7] . 
 У РФ з 2 00 4  р. з  ак о нодавчо роз ш ирені м ожл ив ості захис т у пра в  автора 
в І нте рн еті.

В  Ук ра їні осн ово ю законо давства з порушеної  п роблеми 
є  Ко нст итуція , Закон України  «Про авто рс ьке право і сум і жні прав а» , 
 Ц ив ільни й  код ек с, згідно  з  в ід повідними п оложен нями  яких о сн овними 
п ри нц и па м и  формува ння від н осин в  інтелек ту ал ь ній сфері  є свобода 
такої д іяль но сті, визн анн я й захист її резул ьтат ів , над ілення  п равами 
на ці р езульт ат и  їхніх т вор ців.  А ле п ра вові  відно с ини в інтер не т-
середовищ і ними ч і тко не виз на чаютьс я. 

 А наліз існую чих на с ьог о дн і докум ен тів дає  підстави д осл і дника м 
 зр обити висново к: право знавці п ер ен о ся т ь  стару  м одель прав а н а 
інтелекту ал ьну влас ність в І нт е рнеті без урахування його осо бл и-
в остей.  Р  азом з тим с учасн і  т ехноло гії р ади кально  зм інили х ар актер 
 інформ ац ій них в ід н ос ин,  п  еретво ривши спожи вача інформацій ного 
 про ду кту на його  творця й р озп овсюдж у вача.

Цим фактом пояс нюється значний інте ре с до  за зн ач еної п р об леми 
в науко во м у середовищі. З  окрема, таких науковці в , як Дж. Кехір, 
K. Бо вр ей  , С. Tейл ман, Дж.  Смірс , Б  . Анде р ес ен.  О  кремі п и та ння 
пробл ем и  взаєм ов і дносин  тв ор ч ого т а  пра в ового а спекті в д іяль ності 
 періодично ї  п реси роз гл я ну т і  в працях  К.  А нань євої, А  .  Ку пріянова, 
С  .  Сударикова, Д.  Ре нд алла т а Ж. М уа н е [7] .

Н а поча тк овому етапі роз ви тку І нт ер нету б ільшість фах ів ців 
дотриму ва лос я позиції про н еможливість  по шир ення на ньог о чин ни х 
 н орм п равовід н ос и н у гал уз і інте л ектуаль но ї вла сност і.  Сьогодні можна 
виді лити  так і основні  точки зору  з цього питання:

1.  Проб леми не і снує –  тр еба лиш е  дот ри м ув атися з а ко н одавства 
з і нте лектуаль но ї  власності .

 2.  Від нос ин и,  що вини к ають за допомогою  глобал ь них інфо р-
маційни х мер еж , мают ь певну с пециф ік у,  тому повинні мати о с об лив е 
регу лю ва ння.

3 .  Нові інфор мац ійні техноло гії п риведут ь до корінної зміни суспіль-
ни х від носи н,  у тому  числі і з при вод у  резул ьта тів твор чо ї  праці.

4.  Ме режа Інте рнет ство рювал ас ь як м еханізм в іл ьн ог о обм ін у 
даними, тому має залишитися вільною від впли в у держа в і права.



190

На погляд  фа хівців , сучасному стану спра в більше від повіда є друга 
з  на в ед ених т очок зор у. О  днак у перспе ктиві най б ільш обґ рунтованою 
 є  тр етя з в ка заних  п озицій . Її тео ре т ичним  б аз и со м м ожна вва жати 
 к онцепцію «інфо рмацій ног о сусп іл ьст ва», що о держала о фіц ійне між-
н ародне  ви зн ання в  «О к ін авс ькій хар ті ї  г л обального інфор маційного 
 суспільства»  [5 ],  при йн ятій 2 2 липня  20 0 0 р. лід е рами краї н  « ве ликої 
віс ім ки ».

Дум ка,  що інформа ційні  те хн ології  пр изведуть до з мін и суспіль-
ни х від н ос ин,  під тр и му ється  й б ага тьма наук овц ям и. Зокр ем а, віце-
пр ез идент  Російської академії  природ н ичих наук С . К ап іца в інтер в’ю 
журналу «Экс перт-И нтернет» від значив,  що сьогодні  виграє н е той , х то 
закріпить за соб о ю більше пате нті в, а той,  х то швидше п ри ймає рішення 
й  вп р ов аджує  ін новації.  « Вся і нте ле ктуальна діяльні ст ь  лю дини пов’я-
з ана з  тим, щоб пошир юв ати ї ї як м ожна  ш и рш е, а не вста н овлювати 
права  к он тролю та власн ості. С  пр оби  оформ л яти най б ільш значні 
досягненн я наук и як ч иїсь в ід критт я – це  лише  спосіб з адоволь нити 
 самолюбс тво їхніх а вт орів. Насп равді ц і  досягн ення нал ежат ь людству 
в ціло му… В ел ик і від криття повинні від разу потрапляти …  в pub lі c d o maіn» 
[9 ].   На його думк у, недо ступніст ь  інформа ції в гал уз і о світи, к  ул ьт ури 
й науки , є пору ше нн я м прин ципових  прав  лю дин и. Обді л яючи бідні 
верств и насе ле нн я інформаці єю , їх  тим самим  заган яють у ще  біл ьш у 
бід ні сть, т  ому доступ до Інтернет у  пов инн і мати в с і.  Вироб ник і р о-
зп ов сюджува ч інформації  ма ют ь одерж у вати оплату не від с поживач а 
інформ а ції, а і ншим  спосо бо м.

Такої ж думки дотр и мується в ідомий  дос лідник В.  Дозор це в: «Прав о 
влас но сті… не може с луж ити прав овою осно вою для  р ег ул ювання від-
носи н  с тосовн о і нф ормаці ї»  [9].

З  р о зв и тком Інтер не т у проблема інте лектуальної в лас ності стає 
 актуаль ною і для бібліотеч них устан о в . Зокрема ,  п  і д час ство рення елек-
т р он ни х біб лі о те к; розшир енн я номенклатури  інфор мац ій ни х ресу рсів, 
д  о  я ки х  вони заб е зп е чу ють д оступ корист ув ачам; мас шт абн ого дост упу 
до  сві тової інф ор ма цій ної м ережі; при скорення електронного доступу 
до віт чиз ня них і зару біж них доку мен таль них ресур сів із вико рис тан-
ням пошу ко вих систем.

У вирі шенні питань вра ху вання в діяль ності біб лі о тек вимог права 
інте лек ту аль ної влас ності важ ли вим є під хід, про де мо нст ро ва ний 
при йн я тими у 2004 р. ЮНЕСКО «Керів ними прин ци пами в полі тиці 
вдос ко на лення дер жав ної інфор ма ції, що є сус піль ним над бан ням». 
Їхня основна теза з даної про блеми така: «Дер жаві необ хідно дуже 
точно вста но вити баланс між перед ба че ними зако но давст вом про 
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інте лек ту альну влас ність обме жен нями на доступ і вико рис тання пев-
них видів інфор ма ції, з одного боку, і пра вами гро ма дян у кон тексті 
більше широ кого роз у міння соці аль них й еко но міч них інте ре сів кра їни, 
з іншо го». Збе ре ження й роз ви ток, у тому числі й за допо мо гою права, 
ролі біб лі о тек, як пуб ліч них центрів доступу до знань, є одним із фун да-
мен таль них завдань при фор му ванні гло баль ного інфор ма цій ного прос-
тору [14].

Сьо го дні біб лі о теки роз ши рю ють мож ли вості своєї діяль ності за 
раху нок ство рення інфор ма цій но-ана лі тич них служб. При цьому якісні 
показ ники діяль ності цих струк тур, що про ду ку ють нову сус пільно 
зна чущу інфор ма цію, орі єн то вану на роз криття біб ліо теч них фон дів, 
вве дення інфор ма цій в ефек тив ний сус піль ний обіг, обу мов лю ються 
вдос ко на лен ням біб ліо теч ної прак тики, мож ли вос тями біб ліо теч них 
фон дів, досту пом до ресур сів Інтернету.

Служба інфор ма цій но-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної 
влади НБУВ здійс нює для дис кант ного обслу го ву вання корис ту ва чів 
опе ра тивну під го товку мате рі а лів на базі Інтер нету і дру ко ва них ЗМІ 
за визна че ною тема ти кою, спе ці аль них ана лі тич них мате рі а лів на базі 
вико рис тання сис те ма тично понов лю ва них фон дів моно гра фіч ної та 
довід ко вої літе ра тури, готує довід ко во-ін фор ма ційні, огля дові мате рі-
али [12]. Зок рема, це жур нал «Укра їна: події, факти, комен та рі», щоден-
ний випуск «Регі они сьо го дні», бюле тені «Резо нанс», «Шляхи рефор-
му вання укра ї нсь кої нау ки», «Без пека під при єм ницт ва», «Прог но зи», 
«Екс перт но-ана лі тич ний висно вок моні то рингу ЗМІ з питань зайня-
тості насе лення та ринку пра ці» та ін.

По сту пово в роботі СІАЗ дедалі більше зрос тає роль елект ро нних 
інфор ма цій них тех но ло гій, що обу мов ле но різ ким збіль шен ням обся-
гів інфор ма ції в сус піль стві, зрос та ю чою швид кістю її цир ку ля ці ї. 
Для вико нання від по від них запи тів своїх замов ни ків служба забез пе чує 
опе ра тив ність інфор ма цій ного обслу го ву вання, ана ліз вели ких обся гів 
нових мате рі а лів. 

Але супе реч ності права інте лек ту аль ної влас ності в інтер нет-се ре-
до вищі, про які йшлося вище, часто галь му ють ці про цеси. Зок рема, 
під час роботи з інфор ма цією веб-ре сур сів регі о наль них орга нів дер-
жав ної влади різ них рів нів звер тає на себе увагу факт наяв ності на них 
позначки охо рони авто рсь ких прав – латинсь кої літери «c», обве де ної 
колом (ст. 11 Закону Укра їни «Про авто рське право і суміжні пра ва») 
[1]. Що охо ро ня ється цією познач кою – сам сайт чи його кон тент, і чи 
можна вва жати об’єк том інте лек ту аль ної влас ності пові-д ом лення про 
діяль ність влад них струк тур? Згідно з Зако ном Укра їни «Про інфор ма-
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ці ю» (роз діл IV, ст. 43.), «кож ний учас ник інфор ма цій них від но син для 
забез пе чення його прав, сво бод і закон них інте ре сів має право на одер-
жання інфор ма ції про: діяль ність орга нів дер жав ної влади; діяль ність 
народ них депу та тів; діяль ність орга нів міс це вого і регі о наль ного само-
вря ду вання та міс це вої адмі ніст ра ці ї…» [2]. Тому є доціль ним роз мі-
щення на цих веб-ре сур сах роз ши ре них пояс нень пра вил корис ту вання 
інфор ма цією для її спо жи ва чів або роз робка на основі зако но давства 
загаль них пра вил для всіх офі цій них сайтів.

Ще одним важ ли вим дже ре лом у роботі СІАЗ є інфор ма ційні сайти 
та інтер нет-ЗМІ, діяль ність яких поки що також нечітко рег ла мен ту-
ється зако но давст вом. З одного боку, вони пере важно дотри му ються 
умов Закону «Про дру ко вані засоби масо вої інфор ма ції (пре су) в Укра-
ї ні», згідно з яким ЗМІ є «видання, які вихо дять під постій ною назвою, 
з пері одич ністю один і більше номе рів (випус ків) про тя гом року» 
(ст. 1). З іншого – в існу ю чому вигляді супе ре чать визна ченню Закону 
«Про видав ничу спра ву»: «Видання пови нно від по ві дати вимо гам стан-
дар тів від носно оформ лення, полі гра фіч ного та тех ніч ного вико нан-
ня». Деякі інтер нет-ви дання вирі шу ють питання свого ста тусу в досить 
прос тий спо сіб: реєст ру ють одно йменне аге нтство чи газету і таким 
чином одер жу ють ста тус засобу масо вої інфор ма ці ї. Чи є серед них ЗМІ 
і чи роз по всю джу ється на них авто рське право на роз мі щені мате рі али, 
є супе реч ли вим питанням.

Ви вчення пози ції дослід ни ків з цієї акту аль ної для про цесу під го-
товки інфор ма цій но-ана лі тич ної про дук ції СІАЗ про блеми при во дить 
до висновку: серед них домі нує думка про те, що Інтер нет через свою 
масо вість є засо бом масо вої інфор ма ції, тому роз мі щені в ньому мате рі-
али можуть бути при рів ня ними до пуб лі ка ції у ЗМІ. Од нак стве р дження 
викли кає запе ре чення – від по відно до Указу Пре зи дента Укра їни «Про 
заходи щодо роз витку наці о наль ної скла до вої гло баль ної інфор ма цій-
ної мережі Інтер нет та забез пе чення широ кого доступу до цієї мережі 
в Укра ї ні» від 31 липня 2000 р., Інтер нет є «гло баль ною інфор ма цій ною 
мере же ю», а не засо бом масо вої інфор ма ці ї. 

Тому багато запи тань викли кає ще одна про блема в роботі з інтер-
нет-ре сур сами – умови вико рис тання їхніх мате рі а лів. Спи сок тих із 
них, що забо ро ня ють це робити, або обу мов лю ють дозвіл пись мо вою 
уго дою, дуже вели кий, зок рема, це: сайти інфор ма цій них агентств, 
тема тичні та вузь ко про фільні сайти і пор тали, окремі сайти регі о наль-
них ТРК та ін. Окремі інтер нет-ви дання забо ро ня ють будь-яке коп-
i ю вання, пуб л i ка цiю, пере друк чи наступне поши рення iнфор ма цiї, 
що мiстить поси лання на інфор ма ційні аге нтства. На окре мих із них 
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вико рис то ву ються спе ці альні тех но ло гії для конт ролю за опе ра ці ями 
корис ту ва чів: деак ти ву ються команди «вирі за ти», «вста ви ти» і «збе-
регти як». І таку пози цію можна зро зу міти – на думку датсь кого екс-
перта з авто рсь кого права Т. Якоб сона, «у разі, коли жур на лісти не 
над і лені пра вами на інфор ма цію, навряд чи можна покла да тися на її 
над ій ність» [7].

Ра зом з тим, копі ю вання почи на ється вже з моменту пере гляду сайту. 
Воно здійс ню ється в опе ра тивну пам’ять ком п’ю тера, у тим ча сові файли 
бра у зера та у тим ча сові файли мережі. Тому такі забо рони дещо супе ре-
чать прин ци пам існу вання Інтер нету і потре бу ють уточ нен ня.

Ст. 19 Між на род ного пакту про гро ма дянські і полі тичні права 
визна чає, що кожна людина має право шукати, одер жу вати і поши рю-
вати будь-яку інфор ма цію та ідеї, неза лежно від дер жав них кор до нів, 
усно, пись мово чи за допо мо гою друку або худож ніх форм вира ження 
чи іншими спо со бами на свій вибір [18]. Тому, мабуть, більше від по ві дає 
вимо гам між на род ного і укра ї нсь кого права, зок ре ма, ст. 9. «Право на 
інфор ма ці ю» (Роз діл I.) Закону «Про інфор ма ці ю» 3 пози ція тих сай тів 
або інтер нет-вер сій дру ко ва них видань, які дозво ля ють повне або част-
кове вико рис тання своєї інфор ма ції за умови обо в’яз ко вого поси лання 
або гіпер по си лання на пер шо дже рело («Вер си и. com» (www. versii. 
com), «Новости Кры м а» (http: / /news. allcrimea. net), «Эксперт Укра ин а» 
(www. exper t.  ua ) та ін.) .  Тим біл ьше, що згідно зі ст.  10 («Об’єкти, що не 
охоро ня ють ся») закону України про  ав т орськ е право та суміжні  права, 
пов ідомлення про  но вини дня або  по точні  по дії , що мають характ е р 
звичайної прес-ін форма ці ї,  не  є об’є ктом авт орс ького прав а. А  зг ідно 
зі ст. 21  («Вільне використання  т вору із  заз нач енням  імені  автора»)  – 
без  зг од и а втора,  а  л е  з о бов’я зк ов и м з азнач енням його і мені й джер ела 
запо зи чення,  доп ус ка ється вик ор истанн я цитат з опуб л ікова ни х т ворів 
 в обсязі , виправ д ан ому пост а вленою  метою, у тому числ і цит ув а нн я 
статей  з газет і ж у рналів у ф ормі оглядів  пр еси , якщо в оно зумовл ено 
критич ним, полемічни м,  науковим  аб о  інфор ма ці й ни м хара кт ером тво-
ру , д  о якого  цитати в кл ю ча ю ться.

На ведена а ргу мен тація вима га є роз’я сн ення п ит анн я правомі рн о ст і 
з о гляду на  дотрим ання прав авто рів п ро цесу р оз п ов сюдження інф ор ма-
ці йного продукту електронного  з асобу  масової і нформації (або дру к ов а-

3 Усі громадяни України, юридичні особи і державні органи мають право на ін-
формацію, що передбачає можливість вільного одержання, використання, по-
ширення та зберігання від омостей, необхідних їм для реалізації ними своїх 
прав, свобод і законних інтересів, здійснення завдань і функцій.
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ного, що має  свій с айт). Дослід ник цієї т ем а тик и К. Л еонтьєв  виокремлює 
три основні етапи при будь-якому використанні твору в цифровій інтер-
ак тив ній мережі. Кож ному з них від по ві дає право, закріп лене зако но-
давст вом. Пер ший етап – роз мі щення твору в циф ро вому сере до вищі. 
Він роз гля да ється зако но давст вом як реа лі за ція пра во влас ни ком права 
на від тво рення твору. Дру гий – над ання корис ту ва чам доступу до нього, 
що є пуб ліч ним спо ві щен ням. Тре тій – його від тво рення на ком п’ю тері 
корис ту вача [5]. Отже, пере дача твору за допо мо гою гло баль ної мережі 
є склад ним про це сом, під час якого від бу ва ється неод но ра зове несан-
к ці о но ване його від тво рення. Від по відно до зако но давства на кож ному 
з ета пів потріб ний дозвіл автора з обо в’яз ко вою випла тою йому вина го-
ро ди. З юри дич ної точки зору це при зво дить до ситу а ції, коли будь-яке 
звер нення корис ту вача до ресур сів Інтер нет робить його поруш ни-
ком авто рсь ких прав, а діяль ність елект ро нних ЗМІ – про ти прав но ю. 
Бо своєю діяль ністю вони прак тично «про во ку ють» корис ту ва чів до 
неза кон них дій, адже її метою є «поши рення видання серед чита чів» 
(ст. 6). Закону Укра їни «Про дру ко вані засоби масо вої інфор ма ції (пре-
су) в Укра ї ні» [3].

Отже, з наро джен ням Інтер нету і роз вит ком новіт ніх інфор ма цій них 
тех но ло гій шлях сус піль ства до інфор ма ції стає більш швид ким і прос-
тим. Але роз ши рення тех но ло гіч них мож ли вос тей для реа лі за ції інфор-
ма цій ної та твор чої сво боди людини супро во джу ється загост рен ням пра-
во вих про блем, серед яких питання вста нов лення спра вед ли вого балансу 
між пра вом на сво боду інфор ма ції і захис том прав інте лек ту аль ної влас-
ності є одним з най ак ту аль ні ших у сві то вій політиці. Ко мер ці а лі за ція 
інте лек ту аль ного про дукту в циф ро вому сере до вищі не гар мо ні зо вана 
на сьо го дні з пев ними сус піль ними інте ре сами – зок рема, ускладнюється 
у зв’язку з цим вирі шення питання ком плек ту вання біб ліо теч них закла дів 
сучас ною висо ко якіс ною інфор ма цією з дже рель ної бази Інтер нет, вико-
рис тання її для сус пільно зна чу щої інфор ма цій но-ана лі тич ної роботи. 
У зв’язку з цим є необ хід ним при йн яття на між на род ному рівні і в Укра-
їні від по від них нор ма тив них доку мен тів, що спри я ти муть зміц ненню 
таких цін нос тей як право людини на інфор ма цію, захисту інте лек ту аль-
ної сво боди в пуб ліч ному домені.
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